

# Știința tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XVI, seria II-a nr. 3412

4 PAGINI — 20 BANI

Joi 5 mai 1960

## Presă fauritorilor primăverii omenirii

Dragi tovarăși, scria cotidianul „Izvestia” hierarhul Timaschi din colhozul „Drujba”, tiru mine ziarul este o academie; eu mă întinesc aici cu toți de la oameni de știință, până la noul nostru simplu. Când rui privești în toate colțurile îi te bucuri de succesele celor tii care construiesc, su- natura și înaltă mereu cite a nou”.

### Nicoae Moraru

Redactor șef al redacției publicațiilor pentru străinătate  
Membri în Biroul de conducere al Uniunii Ziaristilor din R.P.R.

liști. Pășind cu sfînșente tradițiile presei bolșevice ilegale și semilegale, apiruit ei revoluționar, pasiunea în apărarea cauzei oamenilor muncii și intranșigenta față de dușmanii ei, presa de tip nou — irup din trupul poporului muncitor — parte integrantă din cauza generală a clasei muncitoare, a pașii la independența noilor sarcini. „Să avem o presă răspîndită în sute de mii și milioane de exemplare, care să facă cunoscut populației felul exemplare de a organiza treburile...” iată ce considera Lenin că este extrem de important. Presa devinea astfel o armă a construcției socialiste, o organ de educație economică, o tribună de adevărată populară în minile muncitorilor și țărănilor care își făuresc statul cel nou, economia și cultura, viața ca nouă.

Zeci de ani au trecut de atunci. Presa sovietică, independen- și datorică de cea mai as-

cuțită armă a Partidului, s-a dezvoltat mereu. În toate etapele greului drum parcurs, în lupta pe frontul reconstrucției, ca și în cinciștele antebelice, pe fronturile Marelui Război de Apărare a Patriei și în anii măreții construcției ce au urmat, presa sovietică a fost ajutorul credincios al Partidului în mobilizarea maselor populare pentru înlăpătură sarcinilor de luptă trasate de C.C. al P.C.U.S. Astăzi presa sovietică reprezintă o vastă rețea, amplă și ramificată, o forță socială redutabilă. Cele 7.686 de ziare care apar într-un tiraj global zilnic de 60 milioane de exemplare, cele 3.824 reviste cu un tiraj anual de 637 milioane de exemplare constituie una din primele linii ale muncii de partid, acel mijloc strălucit prin intermediul căruia partidul din zi de zi de vorbă cu masele. Le țămurește linia generală și sarcinile cotidiane, le mobilizează și le anima la independența lor. Și, totodată, prin intermediul presei sovietice namemii muncii își spun cuvîntul în toate problemele construcției — căci presa nu numai că se scrie pentru ei, ci este realizată de ei înșiși, fiind

(Continuare în pag. 3-a)

### Citiți

Pag. 2-a:  
Acolo unde se formează muncitorul de milne



Într-un oare de citit din comuna Dăbuleni, regiunea Craiova

Foto: N. STELORIAN

(Agerpres)

## DIN VIAȚA ȘI MUNCA TINERETULUI

### Acțiuni de muncă patriotică

În cadrul unei adunări generale a organizației de bază U.T.M., comitetul U.T.M. din gospodăria agricolă colectivă din comuna Săcele, raionul Istra, a prezentat în fața utemistilor un plan de măsuri privind acțiunile patriotice pe care le vor întreprinde în cinștea celui de-al III-lea Congres al Partidului. Planul deosebit de bogat, prevede acțiuni concrete cum sînt: colectarea fierului vechi, transportarea pie-

trei și a nisipului pe șosele, sădirea de pomi, repararea drumurilor etc.

Cum tinerii din gospodăria colectivă au început să traducă în practică obiectivele acestui plan.

Cea mai importantă acțiune la care tinerii au contribuit este săparea unui bazin pentru acumularea apei necesare pentru

### Un nou stadion

În orașul Roman se făcea tot mai mult simțită lipsa unui stadion modern, capabil să găzduiască întreceri sportive interesante și pe miile de spectatori romășeni.

La chemarea Comitetului organizativ U.T.M. Roman, de a se construi prin muncă patriotică acest stadion, tinerii laminoriști încadrăți în brigăzi utemiste de muncă patriotică au răspuns cu dragoste. În fiecare zi, după terminarea lucrului, mobilizați de către comitetul U.T.M. al întreprinderii, sute de tineri brigadieri lucrează la amenajarea terenului de fotbal, a pistei de atletism, la ridicarea tribunelor, care sînt construite din prefabricate.

Fiecare tînăr brigadier s-a angajat cu săptămînal, în timpul liber, să lucreze cîte 8 ore. Astfel că în cîștea Congresului Partidului stadionul va putea găzdui primele întreceri sportive.

ION PERȘINARU  
inginer agronom

MARCEL SCORTARU  
lăcătuș

### Înfrumusețează întreprinderea

Sub conducerea organizației de partid, cele 17 brigăzi utemiste de muncă patriotică de la atelierul C.F.R. Ploiești au răspuns cu entuziasm la acțiunea de înfrumusețare a întreprinderii.

Acest nou parc, amenajat după plan estetic bine întocmit, a schimbat complet înfășurarea curții întreprinderii oferind muncitorilor fericiști un loc de plăcută odihnă.

IONEL MIREA  
tehnician



Un grup de studenți leșeni la muncă patriotică pe șantiierul Cesei de cultură și tineretului din localitate

Foto: A. VIERU

## În cinștea celui de al III-lea Congres al P.M.R.

### Scad consumurile specifice

T.G. MURES (de la corespondentul nostru). — La secția tăbăcării de la Fabrica „Petofi” Sandor, T.g. Mures, prin îmbunătățirea procesului de fabricație la piele pentru mănuși s-au realizat numai în primele 10 zile din luna aprilie economii de peste 5000 lei. Tot la tăbăcării, print-o mai justă stabilire a normelor de consum și prin îmbunătățirea calității produselor s-au econo-

misit pînă la 20 aprilie piei crude în valoare de 28.655 lei, meșină vopsită în valoare de 6.900 lei — în total peste 35.000 lei prin reducerea consumurilor specifice. La aceste succese au contribuit activ și utemistii Molnar Sandor, Bereczki Imre, Ilnăru Gall Antal, din brigada lui Bela Csizser de la tăbăcării albă și numeroși alți tineri tăbăcării.

### Economii prin inovații

PLOEȘTI (de la corespondentul nostru).

Din primele zile de întrecere, cele 17 brigăzi de producție ale tineretului de la fabrica de sticlă din Acuzo și-au intensificat eforturile în lupta pentru îmbunătățirea calității produselor și realizarea de cit mai multe economii. În fruntea întrecerii s-a situat colectivul atelierului semiautomat condus de maestrul utemist Ion Cucu (secretarul organizației U.T.M.), atelier în care majoritatea muncitorilor sînt tineri. Gospodărind cu grijă materia primă, folosind din plin mașinile, urmînd experiența comunistilor, tinerii au economisit 143.000 lei din cei 432.000 lei economii la fabrică pînă acum. Una din căile principale care l-a dus pe tineri la aceste rezultate a reprezentat creșterea mișcării de inovații. Atelierul are 11 tineri inovatori, printre care și maestrul utemist Ion Cucu. El a realizat și aplicat 6 inovații. Două dintre acestea aduc anual economii calculate în valoare de 99.000 lei.

În cinștea celui de-al III-lea Congres al Partidului, șantiierul frunțos Paul Dindăreanu, de la fabrica de încălăminte „Kirov”, a reușit ca, pe luna aprilie să economisească 130 kg. țopli. Iată-l arătînd tovarășilor săi din brigada modul cum se stonțează economic suprațopla țoplii.

Foto: AGERPRES

## Întrecerea — o flacăără ce călește conștiința

Antrenați în întrecerea în cinștea Congresului Partidului, membrii colectivului secției bobinaj de la întreprinderea „Klement Gotwald” din Capitală — au realizat pînă acum 5-6 zile economii în valoare de 249.000 lei.

„Pînă la 1 Mai angajamentul pentru economii era de 200.000 lei, și precum se vede a fost depășit — ne-au arătat tovarășii care contabilizasera cifrele.

Acesta e rezultatul cel mai important al întrecerii.”

„Ba noi credem că în legătură cu calitatea s-a obținut cel mai important rezultat: pînă acum toate motoarele secției au trecut cu bina de controlul final” — a răspuns tovarășii de la controlul tehnic.

„Cum s-au obținut economiile? Un fapt: Iancu Aurel, din brigada lui Tau Gheorghe, a primit sarcina să lucreze la nișto motoare mai mari. Bobinele pe care el le așeză în rotoara veneau de la atelierul de bobinat unde fusseră confecționate conform desenelor fixate dinainte. Așa că el nu avea nici o răspundere în legătură cu confecționarea bobinelor. Tot mai tînd însă bobina e observat că rămîn pentru de-cupat capete prea lungi. S-a gândit o clipă că atelierul de bobinare e răspunzător dacă se pierde material fiindcă el confecționează bobinele. Tot el s-a întrebă însă: dar cum să radă atelierul că sînt prea lungi capetele cînd el nu montează, ci numai au fac această operație. Eu sînt deci răspunzător dacă aici se

face risipă sau economie — așa cum toți sînt răspunzători pentru îndeplinirea angajamentului luat în întrecere. A propus apoi și a justificat practic propunerea, ca bobinele să aibă capete mai mici — atît cît este necesar pentru montare. Propunerea a fost acceptată.

O altă întrebare: cum au fost înlăturate toate rebuturile? Și aci, pentru răspuns, tot un fapt din întrecere. Secția terminase cîteva motoare bobinate cu sîrmă izolată cu rețon. Un lot de sîrmă n-a corespuns tuturor cerințelor tehnice — lucru care n-a putut fi prevăzut — și la controlul intermediar maestrul secției a sesizat defecțiunile în funcționarea statoarelor. Motoarele nu mai puteau fi montate și trimise controlului electric: după un timp de funcționare ele s-ar fi defectat. Deoarece statoarele suferiseră impregnarea în loc special care datorită coacerii devenise esant, soluția — soluția obșnuită! — era ca sîrma să fie tăiată jos cu daltă și să se treacă la rebobinare. Adică pentru o bobină sau două defectate, trebuiau aruncate deci de bobine care existau pe întreg statoarul. La cele 3 statoare cu defecte se pierdeau astfel circa 5.000 lei. Firește, nu era vina nimănui din secție, dar dacă ar fi existat cineva care să poată repara bobinele defecte fără a tăia toată sîrma atunci

T. MIRONESCU

(Continuare în pag. 3-a)

## Prima secție a Combinatului chimic Borzești a intrat în proba tehnologică

Intensificînd întrecerea socialistă în cinștea celui de-al III-lea Congres al P.M.R., sub lozincă scurtării termenelor de execuție construcției și montajului pe șantiierul Combinatului chimic de la Borzești au terminat cu două luni mai devreme lucrările de construcție și montaj a secției de insectofungicide (detexan).

Zilele acestea, la Borzești au început probele tehnologice cu materia primă la instalațiile de fabricare a detexanului, în vederea dării lor în funcțiune.

Capacitatea anuală de producție a noul unități chimice este de 1.500 tone detexan (substancă activă), insecticid, folosit în agricultură pentru tratarea semințelor și a semințăturilor. Alți proiectele cit și utăile secției au fost primite din Uniunea Sovietică. O bună parte din procesul tehnologic al secției de insectofungicide este automatizat.

## Ce asigură participarea de masă la activitatea căminului cultural

Zi de zi, șfera manifestărilor educative organizate în cadrul instituțiilor culturale de masă se lărgeste și se îmbogățește tematic. Și e firesc să fie așa. Omul muncii are trebuință de multe cunoștințe, menite să-l lărgescă neconștient orizontul politic, profesional și de cultură generală, să-l ajute în mod concret în activitatea lui productivă.

Milioane de constructori ai socialismului au nevoie de însușirea concretă a unor bogate, multilaterale valori culturale și științifice. Tocmai de aceea un principial criteriu de apreciere a muncii instituțiilor culturale de masă îl constituie, în perioada actuală, modul în care acestea reușesc să cuprindă în raza lor de acțiune educativă un număr cit mai mare de oameni al muncii.

Răcăciuni-Bacău, Axente Sever, Medias, Vocești, Drăgășani, Horodnic-Rădăuți, Petrești-Sebes, Mușești-Argeș — iată numai cîteva dintre comunele țării unde viața cultural-artistică pulsează puternic, unde căminul cultural polarizează în jurul său marea majoritate a cetățenilor. Nu voi uita nici-o dată emoția încercată la Vasu-lești-Dorohoi, bunșoară, unde vizitînd numeroase gospodării țărănești, am zărit în cele mai multe dintre ele, înrămate și frumos orînduite pe pereți — diplome de onoare, de evidențiere ori de simplă participare la felurite forme de activitate culturală, începînd de la corul pe patru voci pînă la cercu-

rite de studiu — acelea de broderii sau de artă culinară. — La noi nici un tînăr nu se plicisește. Totdeauna căminul — plin — se mîndrea unul din membrii comitetului U.T.M. din această comună. Și pe bună dreptate. Activitatea culturală și imbrășeșează cele mai variate domenii, dă răspuns concret celor mai felurite cerințe de cultură.

Sînt însă și cazuri cînd unii activiștii culturali se plîng de o slăbă participare la activitatea căminului cultural. Așa am văzut petrecîndu-se lucrurile în comuna Proștea Mare, din vecinătatea Mediasului.

„Dar aci, în afară de cîteva sporadice conferințe, de cîteva manifestări artistice și de filme deseori defectuos proiectate la cinematograful sătesc, căminul cultural nu organizează nici o altă activitate, este străin de problemele concrete ale localității.

Activiștii culturali de aci nu-și puneau problema dacă aceste manifestări sînt sau nu în interes cu adevărat în masă.

Paralel cu îmbunătățirea căminului propriu zis al activității, eforturi sporite trebuie întreprinse și pe linia îmbogățirii laturii atractive de exprimare a conținutului fiecărei manifestări. Prezăriți politice, ideologice și cultural-științifice a activității culturale trebuie să se aibă și precizarea pedagogică, talentul de a asigura manifestărilor organizate un caracter viu, atractiv, convingător.

Legal de aceasta îmi revine în minie un episod petrecut toamna trecută într-unul din satele comunei Horodniceni, raionul Fălcieni. Încă de la sosire, directorul căminului cultural și secretarul organizației U.T.M. ne avertizaseră, pe un ton resemnat, că lumea nu prea vine la conferințe. Poate așa s-ar fi întimplat și de data aceea dacă conferințiarul, medic de circumscripție, n-ar fi avut buna idee de a electua mobilizarea cu ajutorul „microscopului”, pe care l-a instalat pe o măsuță în curtea căminului cultural. În scurt timp tot mai mulți oameni au trecut pragul căminului. Aci li aștepta o nouă surpriză. Doctorul deslăcea „bucată cu bucată” mărul anatomic al corpului omenesc, explicîndu-le „pe văzute” locul și funcția fiecărui organ. Atunci mi-a fost dat să văd un lucru neobișnuit: cîșta oameni s-au ridicat din bănci, au părăsit grăbiți sala,

LIVIU CERNAIANU

(Continuare în pag. 3-a)

## Noutăți în industria petroliferă

În șchele petroliferă Boldești a intrat în proba tehnologică o instalație modernă pentru controlul și conducerea de la distanță a exploatarii sondelor. Cu ajutorul ei se urmărește automat, la 13 sonde, debitul și presiunea la gura sondei, opriră și pornirea sondelor în pompaj și alte procese de extracție a petrolului. Acest sistem modern de control și conducere de la distanță a sondelor urmează să fie introdus și în alte șchele petrolifere din regiunea Ploiești.

La Rafinăria 3 — Telegaen, a intrat în funcțiune o instalație modernă de lichefiere a gudroanelor acide. Instalația survește la valorificarea gudroanelor acide — reziduuri ale procesului de fabricație — care pînă acum erau aruncate. Cu ajutorul instalației se obține combustibil lichid, precum și ape acide, utilizate la fabricarea acizilor naftenici.

(Agerpres)



Utemistul Edmond Bendorfer de la G.A.C. Bod, regiunea Stolnic, este frunțos în creșterea viteilor.

Foto: N. SANDU

## Lucrări pentru extinderea irigațiilor

După terminarea însămirărilor de primăvară, numeroase unități agricole socialiste de stat și cooperative au intensificat lucrările pentru extinderea irigațiilor. Pînă la 1 Mai s-au amenajat pentru irigații peste 17.500 ha. Pe alte 21.500 ha lucrările au fost efectuate în proporție de 70-90 la sută. Amenașări pentru extinderea irigațiilor sînt aproape terminate în unități agricole de stat, a căror suprațopă cu culturi irigate cresc în acest an cu

12.000 ha. În unitățile agricole cooperative din regiunile Constanța, Galați, Iasi, Pitești, Ploiești și altele a fost executat pe o suprațopă de 58 la sută din volumul necesar lucrărilor de irigații.

În ultima vreme au fost intensificate și lucrările de îndigări și desecări. Aceste lucrări se execută în acest an pentru ameliorarea unui suprațopă de 104.000 ha.

(Agerpres)



# Tineretul bucureștean — luptător entuziast pentru îndeplinirea sarcinilor trasate de partid

La lucrările conferinței orașenești U.T.M. București au luat parte membrii biroului comitetului orașeneș de partid, prim secretari ai comitetelor raionale de partid, secretari ai C.G. al U.T.M., reprezentanți ai comitetului executiv al asociației populare orașeneș, secretari de partid, directori și tehnicieni din marile întreprinderi, oameni de cultură și artiști.

În cele două zile cât au durat lucrările, delegații și invitații, în discuțiile pe care le-au purtat pe marginea cărții de seamă, au analizat cu maturitate politică munca organizațiilor U.T.M. din întreprinderile industriale pentru mobilizarea tineretului la îndeplinirea sarcinilor de plan; activitatea organizațiilor U.T.M. din școli și facultăți pentru ridicarea nivelului la învățatură, lichidarea mediocrității, creșterea vigoare și combativității revoluționare a elevilor și studenților; felul în care organizațiile U.T.M. se preocupă de îndrumarea activității pionierilor, de îmbunătățirea conținutului acestora; au analizat pe larg munca organizațiilor U.T.M. în rîndul tinerilor intelectuali.

colectivul, ne-au apropiat mai mult unii de alții.

Cu toate rezultatele obținute de tineri în producție, participarea la conferința au arătat că în activitatea organizațiilor U.T.M. din întreprinderile industriale și șantierelor de construcții se mai manifestă încă și unele lipsuri.

„Încă nu am reușit să creștem toate organizațiile U.T.M. o oprită pușcă împotriva unor atitudini inaptoare care mai apar la unii tineri” — a spus în cuvîntul său tov. Ion Cornel, prim secretar al Comitetului rațional U.T.M. 23 August.

Și în domeniul calificării tineretului mai sînt încă lipsuri. O bună parte din cercurile de mîm tehnice, minime economice etc. desfășoară încă o activitate limitată, dau încă un volum mic de cunoștințe tineretului și sub nivelul cerințelor tehnicii avansate folosite în întreprinderi.

Conferința a cerut nouului comitet orașeneș U.T.M. să ia toate măsurile pentru ca aceste lipsuri manifestate în munca organizațiilor U.T.M. din întreprinderile industriale să fie grabnic lichidate, pentru ca eforturile tineretului, mobilizat de organizațiile U.T.M. sub conducerea organizațiilor de partid, să fie și mai mult concentrate

lor practice, ridicate de construirea socialismului în patria noastră.

La conferință s-a arătat că este necesar să existe o legătură mai strînsă a tinerilor cercetători științifici, a tinerilor proiectanți cu producția. De lucru acesta trebuie să fie seama în mod special tinerii de la I.P.R.O.M.E.T., I.P.S.E.C., Proiect București etc., care folosesc ca bază aproape unică de documentare doar literatura de specialitate. Din această cauză în unele proiecte nu se ține seama suficient de timpul scurt în care trebuie materializate acestea pe șantier, de necesitatea folosirii în primul rînd a materialelor indigene, nu se ține suficient seama în ultimă instanță de necesitatea ridicării la maximum a rentabilității fiecărei investiții.

Pentru a ajuta la remedierea acestei stări de lucruri o soluție au găsit tinerii de la Academia R. P. Romine, care au propus întîlnirea unor brigăzi de asistenți tehnici care să meargă în întreprinderile productive. Desigur că aceasta nu este singura soluție care poate contribui la apropierea tinerilor cercetători științifici, proiectanți etc. de problemele practice ale construirii socialismului. De aceea



În fotografii, un grup de tineri muncitori de la Centrul mecanic din Timișoara, citesc cu interes gazeta de perete a întreprinderii. Foto: P. PAVEL

# 10 ani de la apariția revistei „Narodnaia Rumînia”

„Narodnaia Rumînia” — revistă social-politică și literară, ilustrată. Împlinesce zece ani de la apariție.

Ediția în țara noastră, revista popularizează în rîndurile constructorilor comunistului din U.R.S.S., viața multilaterală, tumultuoasă a Republicii Populare Romine, realizările constructorilor socialistului din patria noastră. Cuprînzînd un material bogat, viu, revista contribuie la cunoșterea mai gîndită a

„Cu prilejul împlinirii a 10 ani de la apariția primului număr al revistei „Narodnaia Rumînia”, principala revistă editată de redacția publicațiilor pentru străinătate, miercuri după-amiază a avut loc la Casa prietenilor romino-sovietici din Capitală o adunare festivă. Au luat parte membri ai conducerei Uniunii Ziaristilor din R. P. Romînia, ai Consiliului General A.R.L.U.S., redactori ai presei centrale și publicațiilor din Capitală, precum și corespondenți ai presei străine,

## Intrecerea — o flacăară ce căleşte conștiința

(Urmare din pag. 1-6)

„Poate că în urmă cu nu știu cîtă vreme, Iancu Aurel ar fi lăsat să se confecționeze bobinele după același desen, iar băieții din brigada lui Neagu ar fi lăsat ca motoarele să fie date ca rebut fiindcă defecțiunile erau cauzate de șirma ce le fusese trimisă din gara întreprinderii. Astăzi însă, asta lucru cert că ei nu pot proceda așa. În întrecerea în muncă, crește, se maturizează, conștiința muncitorilor.

Intrecerea desăvîșește energiile creatoare, stimulează gîndirea făcîndu-muncitor. Acum, în întrecere muncitorii caută și găsesc noi căi care să le asigure un succes cît mai deplin în muncă.

Și în concluzie, gîndindu-ne care e cel mai valoros rezultat al întrecerii în muncă, înțelegem că putem arăta toate acele fapte care au o valoare economică certă. În primul rînd însă trebuie să vorbim de creșterea conținutului și conștiinței în muncă la fiecare muncitor. În focul întrecerii această conștiință se dezvoltă mereu și îl îndeamnă pe fiecare om să facă mai mult ca înainte, să fie răspundător de fiecare lucru care asigură succesul întregului colectiv, îl îndeamnă spre realizări și mai importante.

## Un bilanț rodnic

Conferința a apreciat că sub conducerea organizațiilor de partid, organizațiile U.T.M. din întreprinderile industriale și de construcții au mobilizat mai activ tineretul la îndeplinirea planului de producție, la creșterea productivității muncii, la reducerea prețului de cost și realizarea de economii. Numai în anul trecut tinerii din Capitală au realizat economii în valoare de 84.000.000 lei. Un rol important în această privință l-au avut cele 2.173 brigăzi de tineri și cele aproape 1.000 posturi utemiste de control.

## Pe marginea conferinței organizației orașenești București a U. T. M.

spre îndeplinirea sarcinilor economice trasate de partid.

## Pentru întărirea muncii de educare ideologică a tinerilor intelectuali

Din lucrările conferinței a reieșit că organizațiile U.T.M. au dat în ultimul timp o mai mare atenție educării ideologice a tinerilor intelectuali, încadrîndu-i în învățămîntul politic U.T.M. sau recomandați pentru învățămîntul de partid. De asemenea în același scop s-au ținut mai multe conferințe pe teme politice și ideologice, s-au organizat mai multe dezbateri pe marginea hotărîrilor partidului și guvernului nostru. Toate acestea au contribuit cu activitatea tinerilor intelectuali să fie mai strîns legată de problemele practice ale construirii socialismului în patria noastră.

conferința a cerut organizațiilor U.T.M. din instituțiile științifice, institutele de proiectări etc. să caute necontenit căi noi de legare a activității utemistilor de problemele actuale ale construcției socialiste în patria noastră.

Paralel cu întărirea muncii de educare ideologică problema care s-a ridicat în conferință și pentru tinerii scriitori, compozitori, artiști dramatici și plastici, tinerii interpreți de muzică, a fost aceea a unei mai strîns legături cu viața și munca tineretului, sprijinirea activității culturale desfășurate de acesta. De aceea conferința a primit cu aplauze propunerea tinerilor scriitori de a se forma o brigadă mixtă de tineri scriitori, artiști, compozitori etc., care să dea spectacole în întreprinderi, șantier, să sprijine activitatea culturală a organizațiilor U.T.M.

## „Mi-a plăcut foarte mult înfățișarea țării dv.”

Declarațiile specialistului american J. Garst

Timp de cîteva zile specialistul american în domeniul ingineriei chimice și agriculturii Jonathan Garst, a făcut o vizită în țara noastră.

Într-o convorbire cu un redactor al Agenției Romine de Presă — „Agerpres”, dl. J. Garst a spus printre altele: „Mi-a plăcut foarte mult înfățișarea țării dv. cu suprafețe întinse de teren agricol, cu munți, cu mari bogății naturale. Mi-a plăcut de asemenea energia cu care se construiesc fabrici, locuințe, drumuri etc. Ați făcut progrese foarte rapide în ultimii ani. Cu prilejul vizitelor făcute în întreprinderi am observat că aveți fabrici bine construite și că în ele se lucrează cu precizie.

Creșterea impresiei mele în aceste fabrici și în relațiile apropiate care există între oamenii de conducere și muncitori, precum și competența și calificarea inginerilor și muncitorilor. Am remarcat că în țara dv. se face un mare volum de cercetări și experimentări științifice.

În continuare dl. J. Garst a spus: „În agricultura Romineii se muncesc bine. Gospodăriile agricole de stat din Romînia ocupă terenuri întinse, ca și fermele din S.U.A., fapt care poartă permise extinderea pe scară largă a mecanizării lucrărilor.

În încheiere dl. J. Garst a arătat că a fost plăcut impresionat de muzica pe care i-a ascultat-o, de baletul și picturile pe care le-a văzut. Consider — a spus el — că ar trebui să existe schimbări mai intense în diferite domenii între țările noastre.

## „Zilele filmului din Republica Cehoslovacă”

- cu următoarele filme:
- 6 mai „Stele de mai”
  - 7 „Cercul”
  - 8 „Pudriera vorbitoare”
  - 9 „Căpitanul Dabac”

## Ce asigură participarea de masă la activitatea căminului cultural

(Urmare din pag. 1-6)

În cor, să joace în echipa de teatru ori să recite. Fără îndoielă că ei trebuie să facă artă de amatori. Dar principala lor năzuință trebuie să fie aceea de a atrage un număr cît mai mare de tineri, oameni ai muncii în activitatea artistică, în colectivele de conferențieri, în cercurile de cultură generală, în colectivele de îndrumare și coordonare a activității culturale-artistice. Totodată, trebuie înălțată mentalitatea nesănătoasă potrivit căreia, dintre tîri intelectuali satulul, direct răspunzător de bunul mers al colectivelor culturale ar fi numai cadrele didactice. Se impune ca fiecare tîmăr intelectual să-și aducă contribuția la satulul, conform pregătirii lui de specialitate.

Există încă la unii tineri jărani o anumită timiditate de a leși pe scenă, în fața celorlalți sătenii să joace într-o piesă de teatru, de a se manifesta în public. Același tîmăr, care la echipa de dansuri sau cor joacă și cîntă liresc, cu naturalele și mult sentiment, se înlîmplea ca într-o piesă să nu îndrăznească să joace, îi e teamă să spună pe scenă o replică oricît de bine ar ști-o. Și în legătură cu aceasta, rolul intelectualilor este mare. Ei trebuie să atragă pe tineri cu tact și înțelegere spre manifestarea cultural-artistică în public, să-i ajute să-și înfrîngă timiditatea, să-i obișnuiească cu scena și problemele ei.

Fără îndoială că pentru îndeplinirea cu succes a cerințelor formulate mai sus, pentru conturarea și dezvoltarea muncii culturale de beneficiari ai acestor munci se impune și din partea tinerilor de îndrumare a instituțiilor culturale-educative de masă, intensificarea și îmbunătățirea sprijinului metodic. Prin lichidarea caselor raionale de cultură și bibliotecilor raionale, trebuie organizate cît mai multe manifestări demonstrativ-educative, cu caracter metodic pentru activități culturale de la sat. Trebuie părsit tonul de dăscăleală așa-zis „teoretică” al unor seminarii raionale și să fie adoptat în munca de îndrumare un stil de acțiune practic, concret, demonstrativ.

Criteriul de apreciere al muncii culturale-artistice de la cămin trebuie să fie aplicarea participării tineretului la activitățile și manifestările acestuia. Aceasta nu poate fi decît consecința organizării unor acțiuni interesante, în forme variate și cu bogat conținut educativ care să atragă masele de tineri, să le facă să devină suficient activități culturale-artistice, transformînd astfel căminul într-un centru cultural al întregului sat.

## Cu prilejul Zilei presei comuniste

Insărcinatul cu afaceri ad-interim al Uniunii Sovietice la București, V. F. Nikolaev a oferit miercuri seara în saloanele Ambasadei un cocktail cu prilejul Zilei presei comuniste.

Au participat redactori și lucrători ai ziarelor centrale și ai Radio-Televiziunii, corespondenți ai presei străine și atașajii de presă.

## Informații

Miercuri la amiază a avut loc o conferință de presă consacrată deschiderii unei expoziții cehoslovace de ceasuri, organizată de întreprinderea pentru comerțul exterior „Kovo”, în colaborare cu fabrica „Elektrocaș”.

A fost de față Frantisek Merta, șef al departamentului comercial al Ambasadei R. Cehoslovace la București.

## Comemorarea lui George Enescu

În ziua de 4 mai s-au împlinit cinci ani de la moartea marelui muzician George Enescu. Dragostea și admirația poporului nostru pentru George Enescu își găsesc astăzi expresia în numeroase manifestări artistice de cinire a memoriei sale.

Miercuri seara, în sala Dalles a avut loc un concert de muzică de cameră de George Enescu. În sala Studio a Ateneului s-au ținut în aceste zile mai multe concerte și audii: studenți, elevi, în cadrul cărora s-a vorbit despre figura marelui compozitor și interpret.

În cina lui de marți, Uniunea Compozitorilor a comemorat împlinirea a cinci ani de la moartea lui George Enescu. După un cuvînt roșit de Ion Dumitrescu, prim-secretar al Uniunii, despre importanța lui George Enescu pentru muzica rominească, a urmat un program de lucrări ale marelui muzician, înregistrate pe bandă de magnetofon.

La muzeele care poartă numele lui George Enescu, directorul muzeului Romeo Drăghici, a evocat miercuri momente din viața ilustrului muzician, complexă sa personalitate, revedîndu-și prețuirea de care se bucură astăzi în țara noastră opera lui George Enescu.

Stațiile noastre de radio transmit în aceste zile o serie de emisiuni cuprinzînd lucrări ale marelui compozitor și interpret George Enescu, montajele „George Enescu despre creațiile sale” și „Oamenii și plaiurile patriei în opera lui George Enescu”.

De asemenea, Studioul de televiziune București a consacrat împlinirii a cinci ani de la moartea marelui muzician o emisiune la care și-au dat concursul cunoșcîtorii interpreți.

## Grupuri de muncitori și tineri muncitori, profesori, elevi și studenți din Regiunea Suceava și din alte regiuni ale țării vizitează muzeul „George Enescu” din Dorohoi, amenajat în casa în care a locuit un timp marele muzician.

Cu mult interes este vizitată și casa memorială „George Enescu” din satul în care s-a născut și a trăit marele muzician și care astăzi îl poartă numele.

(Agerpres)

## Primăvara a sosit. Dar, pe culmile și în văile Bucegilor mai stăruie zăpada



Foto: V. ALEXANDRU

# Unitati despre tinutul tinut

## PRIMA INTILNIRE A TINERETULUI PANAMEZ

Dupa cum transmite corespondentul agentiei Prensa Latina, la Panama City a avut loc prima intalnire a tineretului panamez la care au participat 47 de organizatii de tineret din tara. Participanti la intalnire au adoptat o rezolutie in care s-au pronuntat in sprijinul revolutiei cubane, impotriva imperialismului, a regimurilor militariste si a oligarhilor "existente in America Latina.

## ANIVERSAREA MISCARII "4 MAI" IN R. P. CHINEZA

La 4 mai tineretul si oamenii muncii din China au sarbatorit cea de-a 41-a aniversare a miscarii "4 Mai" - actiunea antilmperialista de la 4 mai 1919 a studentilor din Pekin care a constituit inceputul noi revolutii democratice din China. In diferite regiuni ale tarii au avut loc mari mitinguri consacrate acestei aniversari.

## PESTE 50.000 TINERI MUNCITORI ENGLEZI IN GREVA

La 3 mai clevta sula de tinere muncitori de la societatea "Bristol Siddle Engines" din Coventry au inceput lucrul la semn de solidaritate ca cei 50.000 de tineri muncitori de la intreprinderile industriale constructoare de masini si de constructii navale din Scozia, care se afla in greva de peste o saptamina, revendicand majorarea salariilor.

## Baze militare vest-germane pe teritoriul Francei

BONN 4 (Agerpres). - Agentia France Presse relateaza ca la 3 mai a avut loc la Bonn o intvedere intre ministrul de Razboi al R. F. Germane, Strauss, si ministrul de Razboi al Francei, Messmer. La sfirsitul intvederii a fost dat la Bonn un comunicat in care se arata ca s-a ajuns la un acord asupra instalarii de baze pentru Bundeswehrul vest-german pe teritoriul Francei. Dupa inchetarea convorbirilor dintre cei doi ministri de Razboi un purtator de cuvint al Ministerului de Razboi al R. F. Germane a aratat ca in urma trativelor s-a ajuns la un acord de principiu asupra acordarii de baze militare vest-germane pe teritoriul Francei.

# Sesiunea Comisiei economice O.N.U. pentru Europa

## Cuvintarea sefului delegatiei R. P. Romine

GENEVA 4 (Agerpres). - Lucrarile celei de-a 15-a sesiuni a Comisiei economice O.N.U. pentru Europa se apropie de sfirsit. In prezent, au loc discutii asupra situatiei economice a Europei in cursul anului 1959. In ziua de 3 mai a luat cuvintul, din partea R. P. Romine, Gogu Radulescu, seful delegatiei. In cuvintul sau, el a facut o succinta trecere in revista a principalelor trasaturi caracteristice ale evolutiei economice europene in 1959.

Subliniind ca, in anul care a trecut, cele mai inalte ritmuri de dezvoltare economica s-au inregistrat in tarile socialiste, a caracterizat economia se dezvoltata de an fara crize sau deprimari. Gogu Radulescu a vorbit in continuare despre succesele inregistrate in aceasta perioada de Republica Populara Romania. El a aratat ca, in 1959, economia R. P. Romine s-a dezvoltat pe o linie ascendenta, omisand, in ceea ce priveste alt cresterea productiei si ridicarea nivelului de trai al populatiei.

In 1959, volumul comerului exterior al R. P. Romine a depasit cu 7 la suta pe cel al anului 1958. Romania intrefine, in momentul de fata, relatii comerciale cu peste 70 de tari, fata de 29 de tari in 1950. Vorbitorul a subliniat, totusi, ca in aceasta privinta nu s-au utilizat toate posibilitatile, mai ales, din cauza limitarii artificiale a schimburilor de catre anumite tari.

Ca elemente care reflecta intarirea continua a economiei nationale a R. P. Romine, Gogu Radulescu a citat balanta platilor externe, in fiecare an echilibrata, bugetul statului in fiecare an excedentar, un volum de maruri care asigura o aprovizionare satisfacatoare a populatiei paralel cu cresterea continua a puterii de cumparare, circulatia monetara sanatoasa si tendinta de scadere a preturilor. In continuare, seful delegatiei R. P. Romine a vorbit despre perspectivele pe care le deschide tara noastra planului de dezvoltare economica de 6 ani.

In incheiere, el a facut unele sugestii pentru imbunatatirea muncii in cadrul Comisiei Economice O.N.U. pentru Europa in ceea ce priveste lucrarile de studiu economic.

## Acord romino-grec privind transporturile aeriene civile

ATENA 4 (Agerpres). - In urma discutiilor purtate intre delegatii R. P. Romine si Greciei, la 2 mai s-a semnat la Atena Acordul privind transporturile aeriene civile intre cele doua tari. Din partea R. P. Romine acordul a fost semnat de I. Drincanu, ambasadorul R. P. Romine la Atena, iar din partea Greciei de Generalul G. Dukas, Directorul Aviatiei Civile. Cu ocazia semnarii Acordului seful celor doua delegatii au rostit scurte cuvintari in care au subliniat insemnatia acestui acord pentru dezvoltarea relatiilor romino-grecesti.

# De peste hotare

## Delegatia de partid si guvernamentala cehoslovaca a parasit Moscova

MOSCOVA 4 (Agerpres). - TASS transmite: La 4 mai a parasit Moscova delegatia de partid si guvernamentala cehoslovaca in frunte cu Antonin Novotny, care a vizitat Moscova in legatura cu deschiderea expozitiei "Cehoslovacia in anul 1960". Cu acest prilej pe aeroportul Vnukovo a avut loc un miting la care au luat cuvintul N. S. Hrusciov si A. Novotny. Oamenii sovietici, a subliniat N. S. Hrusciov, apreciază mult prietenia cu minutul popor al Cehoslovaciei. "Vom intari si pe viitor aceasta prietenie. prietenia dintre partidele noastre, unitatea si coeziunea tuturor tarilor lagarului socialist". A. Novotny a subliniat ca poporul cehoslovac va pasi totdeauna cot la cot cu popoarele Uniunii Sovietice, ale tuturor tarilor lagarului socialist si va lupta pentru victoria pacii in intreaga lume. La ora 14.13 (ora Moscovei) avionul "IL-18" s-a ridicat in vazduh si s-a indreptat spre Praga.

## PRAGA 4 (Agerpres). - La 4 mai s-a intors la Praga delegatia de partid si guvernamentala cehoslovaca in frunte cu Antonin Novotny, prim-secretar al C.C. al P.C. din Cehoslovacia si presedintele R. Cehoslovacie.

## Evenimentele din Turcia

ISTANBUL 4 (Agerpres). - In relatările lor cu privire la atmosfera din Istanbul, unde si marți au fost inregistrate manifestatii antiguvernamentale, corespondentii agentiei de presa occidentala scot in evidenta mai ales amploarea masurilor luate de autoritatile politice si armate. Corespondentul agentiei France Presse, subliniază ca "interdictia de a circula pe strazi cade ca o cortina asupra orasului cu incepere de la orele opt seara", paralizand orice activitate.

Alt France Presse cit si agentia Reuter informeaza ca in mai multe indrind in cursul zilei de marți grupuri de studenti au incercat sa organizeze demonstratii la Istanbul. Ei au fost însă impediti de politie.

## Manifestatiile populare in Coreea de Sud continua

SEUL 4 (Agerpres). - Potrivit relatiilor agentiei de presa occidentale, in intreaga Coreea de Sud manifestatiile maselor populare se intin la 4 mai. La Pusan tancuri si vehicule blindate au atacat o manifestatie cu circa 2.000 de studenti care cereau dizolvarea imediata a Adunarii Nationale si noi alegeri generale.

## Intensificarea persecutării democraților în Grecia

ATENA 4 (Agerpres). - TASS transmite: Dupa cum relateaza ziarul "Avghis", P. Passalidis, presedintele Uniunii democratice de stanga (E.D.A.) a adresat primul ministru, presedintele parlamentului si liderilor partidelor politice din Grecia o telegrama de protest impotriva intensificării persecutării democraților.

P. Passalidis exprima in numele E.D.A. un protest hotarat impotriva arestarilor la 2 mai a lui D. Paraskeopoulos, membru al Comitetului administrativ al E.D.A. si altor fruntasi ai partidului. Prin reprimatiile impotriva libertatii democratice, impotriva libertatii de actiune a partidelor de opozitie, se spune in telegrama, guvernul vrea sa inabusă indignarea poporului grec impotriva politicii lui care seamana

## Comunicatul sesiunii Consiliului N.A.T.O.

ISTANBUL 4 (Agerpres). - La 4 mai a luat sfirsit la Istanbul sesiunea Consiliului N.A.T.O. la care au participat ministrii Afacerilor Externe ai tuturor membrilor. Dupa cum rezulta din stirile oficiale descur desaturarea lucrurilor sesiunii, participanti ei au acordat mare atentie problemelor care vor fi discutate in cadrul conferintei la nivel inalt. Dupa terminarea sesiunii Consiliului N.A.T.O. a fost dat publicitatii un comunicat in care sunt expuse perspectivele negocierilor cu Uniunea Sovietica si este exprimata speranta ca aceste negocieri vor duce la o imbunatatire a relatiilor internationale. In ce priveste problemele examinate la sesiune, comunicatul realiaza vechile pozitii cunoscute ale puterilor occidentale.

## Consultări în Occident în vederea conferinței la nivel înalt

LONDRA 4 (Agerpres). - Agentia americana UPI relateaza din surse guvernamentale britanice ca in cadrul unor serii de conferinte speciale, care vor avea loc la Paris intre 12 si 15 mai, cei trei ministri de externe ai marilor puteri occidentale vor discuta din nou, e laborarea proiectului occidental in vederea conferintei la nivel inalt. Ulterior presedintele Eisenhower, presedintele de Gaulle si premierul britanic Harold Macmillan se vor intalni la 14 sau 15 mai la o conferinta premergatoare conferintei la nivel inalt, in vederea unei alinieri definitive a frontului occidental. Se știe ca in cursul ultimelor luni puterile occidentale au organizat mai multe conferinte alii ale ministrilor de externe cit si ale unor grupuri de experți, in aceleasi scop. Potrivit agentiei americane, divergențele de păreri dintre aliați au făcut necesare asemenea consultări prelungite.

## Dr. Nkrumah ales președinte al Republicii Ghana

ACCRA 4 (Agerpres). - In luna aprilie in Ghana a avut loc un plebiscit popular in problema noii constitutii. Populatia trebuia de asemenea să aleaga un președinte. Dupa cum transmite agentia France Presse noua constitutie a Ghanei a fost aprobată cu 877.315 voturi. S-au înregistrat 131.425 de voturi contra. Primul ministru dr. Nkrumah a fost ales președinte al Republicii. El a intrunit 1.016.076 voturi și 124.623 voturi au fost date candidatului opozitiei.

## Presă burgheză despre ea însăși

Cum arată "libertatea presei" în țările capitalului - In țările capitaliste este viturată cu multă insistență ideea potrivit căreia presa ar fi "liberă". Aceasta, deși pentru nimeni nu este un secret faptul că majoritatea ziarelor din țările capitaliste, tipografiile, fabricile de birnie și cerneală, clădirile redacțiilor, aparțin unor mari grupuri financiare, unor proprietari burghezi în presei, este organizată o activitate permanentă de înclerare a maselor. Instrumentul docil în mînile marii finanțe de presă burgheză are libertatea de a luda uciurile imperialismului, exploatarea cruntă a oamenilor muncii, suprimarea oricărui drepturi.

Iată de altfel ce spun unele gazetați burgheze despre "libertatea" presei capitaliste: "Ziarul vest german "SÜD-DEUTSCHE ZEITUNG" din 25 aprilie a.c. relatea următoarele, într-un articol: "Ziarele acestea s-a intrunit în Sala Congresului din Berlin prima conferință a ziariștilor germani... Rudolf Heisler (München) a susținut ca drepturile redacțiilor să fie delimitate în mod exact față de editura astfel încât să nu se poată face abuz de dreptul editorilor de a da directive

Acum, în fața presei noastre stau sarcini deosebite. Indotriri mari și pline de răspundere ne revin noii gazetați comunisti în îndeplinirea sarcinilor ce vor decurge din luminosul program al desăvîrșirii construcției socialiste pe care-l deslășoară schița planului de perspectivă de 15 ani și proiectul planului de dezvoltare economică pe șase ani ce vor fi dezbătute de cel de-al III-lea Congres al P.M.R. Aceasta dune cu țaria în fața presei noastre necesitatea ridicării pe o treaptă mai înaltă a eficacității activității sale în domeniul economic.

Străduindu-ne să-și merite pe deplin înalta ei menire de armă încercată a partidului în opera de construcție socialistă, presa noastră este totodată o militanță vie pentru politica de pace, de coexistență pașnică promovată de Partidul Muncitoresc Român, de statul nostru democratic-popular. Alături de ziariștii sovietici și din țările socialiste, alături de toți ziariștii progresiști din lume, gazetații din R.P.R., apară cu hotărâre cauza pacii în lume, a prieteniei între popoare, a conviețuirii pașnice între țări cu orinduri sociale diferite. Adminrdind neobosită activitate pe ogrul pacii a gazetaților din U.R.S.S. felicităm din toată inima colectivul de autori ai volumului "Față-n față cu America" cu ocazia deosebită înaltei distincții - Premiul Lenin, înalta distincție și recunoașterea a contribuției presei sovietice la cauza pacii în lume.

Găzduții de Partidul Muncitoresc Român ziariștii din R.P.R. sint hotărâți ca dezvoltind tradițiile revoluționare ale presei noastre de partid invatind din experiența multilaterală a presei sovietice, să muncescă așa fel încit presa noastră să contribuie și mai mult la opera de construire a socialismului, la promovarea politicii de pace în lume și de prietenie între popoare.

În legătură cu conferința ziariștilor germani, buletinul de presă al partidului liber-democratic scrie "ca eforturile guvernului federal de a îngrădi libertatea presei au atins un nou punct culminant".

U situație asemănătoare este arătată și de ziarul austriac "DIE PRESSE" din 20 aprilie a.c. care într-un articol intitulat: "Drept la libertate trăgănat" afirmă: "...Un adevarat val de acuzații s-a abătut asupra ziarelor. Prin abuz vădit, presei i-au fost impuse sancțiuni grele, ha unii redactori au fost chiar arestați... Pe politicienii, ministri și birocracii angrezi, în nemulumește analiza hănuitoare a diferitelor proiecte de legi, ardo-

În fața presei noastre stau sarcini deosebite. Indotriri mari și pline de răspundere ne revin noii gazetați comunisti în îndeplinirea sarcinilor ce vor decurge din luminosul program al desăvîrșirii construcției socialiste pe care-l deslășoară schița planului de perspectivă de 15 ani și proiectul planului de dezvoltare economică pe șase ani ce vor fi dezbătute de cel de-al III-lea Congres al P.M.R. Aceasta dune cu țaria în fața presei noastre necesitatea ridicării pe o treaptă mai înaltă a eficacității activității sale în domeniul economic.

Străduindu-ne să-și merite pe deplin înalta ei menire de armă încercată a partidului în opera de construcție socialistă, presa noastră este totodată o militanță vie pentru politica de pace, de coexistență pașnică promovată de Partidul Muncitoresc Român, de statul nostru democratic-popular. Alături de ziariștii sovietici și din țările socialiste, alături de toți ziariștii progresiști din lume, gazetații din R.P.R., apară cu hotărâre cauza pacii în lume, a prieteniei între popoare, a conviețuirii pașnice între țări cu orinduri sociale diferite. Adminrdind neobosită activitate pe ogrul pacii a gazetaților din U.R.S.S. felicităm din toată inima colectivul de autori ai volumului "Față-n față cu America" cu ocazia deosebită înaltei distincții - Premiul Lenin, înalta distincție și recunoașterea a contribuției presei sovietice la cauza pacii în lume.

Găzduții de Partidul Muncitoresc Român ziariștii din R.P.R. sint hotărâți ca dezvoltind tradițiile revoluționare ale presei noastre de partid invatind din experiența multilaterală a presei sovietice, să muncescă așa fel încit presa noastră să contribuie și mai mult la opera de construire a socialismului, la promovarea politicii de pace în lume și de prietenie între popoare.

În legătură cu conferința ziariștilor germani, buletinul de presă al partidului liber-democratic scrie "ca eforturile guvernului federal de a îngrădi libertatea presei au atins un nou punct culminant".

U situație asemănătoare este arătată și de ziarul austriac "DIE PRESSE" din 20 aprilie a.c. care într-un articol intitulat: "Drept la libertate trăgănat" afirmă: "...Un adevarat val de acuzații s-a abătut asupra ziarelor. Prin abuz vădit, presei i-au fost impuse sancțiuni grele, ha unii redactori au fost chiar arestați... Pe politicienii, ministri și birocracii angrezi, în nemulumește analiza hănuitoare a diferitelor proiecte de legi, ardo-

În fața presei noastre stau sarcini deosebite. Indotriri mari și pline de răspundere ne revin noii gazetați comunisti în îndeplinirea sarcinilor ce vor decurge din luminosul program al desăvîrșirii construcției socialiste pe care-l deslășoară schița planului de perspectivă de 15 ani și proiectul planului de dezvoltare economică pe șase ani ce vor fi dezbătute de cel de-al III-lea Congres al P.M.R. Aceasta dune cu țaria în fața presei noastre necesitatea ridicării pe o treaptă mai înaltă a eficacității activității sale în domeniul economic.

Străduindu-ne să-și merite pe deplin înalta ei menire de armă încercată a partidului în opera de construcție socialistă, presa noastră este totodată o militanță vie pentru politica de pace, de coexistență pașnică promovată de Partidul Muncitoresc Român, de statul nostru democratic-popular. Alături de ziariștii sovietici și din țările socialiste, alături de toți ziariștii progresiști din lume, gazetații din R.P.R., apară cu hotărâre cauza pacii în lume, a prieteniei între popoare, a conviețuirii pașnice între țări cu orinduri sociale diferite. Adminrdind neobosită activitate pe ogrul pacii a gazetaților din U.R.S.S. felicităm din toată inima colectivul de autori ai volumului "Față-n față cu America" cu ocazia deosebită înaltei distincții - Premiul Lenin, înalta distincție și recunoașterea a contribuției presei sovietice la cauza pacii în lume.

Găzduții de Partidul Muncitoresc Român ziariștii din R.P.R. sint hotărâți ca dezvoltind tradițiile revoluționare ale presei noastre de partid invatind din experiența multilaterală a presei sovietice, să muncescă așa fel încit presa noastră să contribuie și mai mult la opera de construire a socialismului, la promovarea politicii de pace în lume și de prietenie între popoare.

În legătură cu conferința ziariștilor germani, buletinul de presă al partidului liber-democratic scrie "ca eforturile guvernului federal de a îngrădi libertatea presei au atins un nou punct culminant".

U situație asemănătoare este arătată și de ziarul austriac "DIE PRESSE" din 20 aprilie a.c. care într-un articol intitulat: "Drept la libertate trăgănat" afirmă: "...Un adevarat val de acuzații s-a abătut asupra ziarelor. Prin abuz vădit, presei i-au fost impuse sancțiuni grele, ha unii redactori au fost chiar arestați... Pe politicienii, ministri și birocracii angrezi, în nemulumește analiza hănuitoare a diferitelor proiecte de legi, ardo-

## Lucrările Adunării Organizației Mondiale a Sănătății

### Cuvintul sefului delegatiei R. P. Romine

GENEVA 4 (Agerpres). - La 3 mai au inceput la Geneva in Palatul Națiunilor lucrările celei de-a XIII-a Adunări a Organizației Mondiale a Sănătății (O.M.S.) la care participă delegatii guvernamentale din 88 de state, reprezentanți ai unor organisme sociale ale O.N.U. și al unor organizații internaționale medicale.

Dupa prezentarea raportului Comisiei de ventilare a impunităților delegatilor a luat cuvintul Dr. Voinea Marinescu, ministrul Sănătății și Prevederilor Sociale, conducătorul delegatiei R. P. Romine, care a ridicat problema participării R. P. Chineza la lucrările Organizației Mondiale a Sănătății.

Propunerea delegatiei romine a fost sprijinită de delegatii R. P. Bulgariei, U.R.S.S., R. P. Polonei, Iugoslaviei, Indoneziei, Norvegiei și altor țări.

In ziua de 2 mai delegatia R. P. Romine la cea de-a XIII-a Adunare a O.M.S. in frunte cu Dr. Voinea Marinescu, ministrul Sănătății și Prevederilor Sociale, și vicepresedintele al Adunării O.M.S., a avut o intvedere la Palatul Națiunilor cu directorul general al Organizației Mondiale a Sănătății, Dr. M. G. Candau.

## Mesajul lui N. S. Hrusciov

MOSCOVA 4 (Agerpres). - TASS transmite: Presedintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., N. S. Hrusciov, a adresat un mesaj presedintelui celei de-a XIII-a Adunări a Organizației Mondiale a Sănătății, dr. M. H. B. Terbotiu, in care in numele guvernului U.R.S.S. transmite cele mai bune urări participanților la adunare.

Sint term convins, scrie N. S. Hrusciov, că cea de-a XIII-a Adunare a Organizației Mondiale a Sănătății își va ridica glasul in apărarea cauzii sfinte a înării păcii generale, pace care poate fi asigurată numai pe calea dezarmării generale și totale.

sculpturi și grafică consacrate luptei pentru pace pictori din S.U.A., Franța, Italia, Mexic, Vietnam, Cehoslovacia, Polonia, România, Uniunea Sovietică și alte țări. Expoziția se va deschide în sălile Uniunii artiștilor plastici din U.R.S.S. La Moscova au și sosit primele lucrări care urmează să fie incluse in apropiata expoziție.



Iată un aspect din Seul, in timpul unei demonstrații împotriva regimului lisinmanist

## La Moscova se va deschide Expoziția internațională pentru pace

MOSCOVA 4 (Agerpres). - TASS transmite: Pictori din 20 de țări ale Europei, Asiei și Americii participă la Expoziția internațională pentru pace care se va deschide la Moscova in ziua inceperii lucrărilor conferinței de la Paris a sefulor marilor puteri. La expoziția de la Moscova vor prezenta opere de pictură,

## Evenimentele din Turcia

ISTANBUL 4 (Agerpres). - In relatările lor cu privire la atmosfera din Istanbul, unde si marți au fost inregistrate manifestatii antiguvernamentale, corespondentii agentiei de presa occidentala scot in evidenta mai ales amploarea masurilor luate de autoritatile politice si armate.

Alt France Presse cit si agentia Reuter informeaza ca in mai multe indrind in cursul zilei de marți grupuri de studenti au incercat sa organizeze demonstratii la Istanbul. Ei au fost însă impediti de politie.

## Manifestatiile populare in Coreea de Sud continua

SEUL 4 (Agerpres). - Potrivit relatiilor agentiei de presa occidentale, in intreaga Coreea de Sud manifestatiile maselor populare se intin la 4 mai. La Pusan tancuri si vehicule blindate au atacat o manifestatie cu circa 2.000 de studenti care cereau dizolvarea imediata a Adunarii Nationale si noi alegeri generale.

# Presă făuritorilor primăverii omenirii

(Urmare din pag. 1-a)

putătoare lor de cuvint. Mărețul program al construcției desăvurate a comunismului a dezlănțuit într-un turez nestăvilit avântul creator al poporului; multilaterală activitate a presei sovietice exprimă astăzi acest avânt creator și, pe baza indicațiilor dale de partid, îl îndrumă către marile țeluri visate de înaintași, țeluri care devin astăzi fapte vizibile în construcția comunismului, realizări concrete în economie, în cultură, în ridicarea nivelului de trai.

In ce stă puterea de neînvinga în presei sovietice? În fidelitatea ei față de marxism-leninism, în faptul că ea nu are alte interese decât acelea ale poporului muncitor în slujba cărora se află, în conducerea ei de către Partid a cărui armă încercată a fost, este și va fi. Spunea nu demult N. S. Hrusciov:

"Așa cum o armată nu poate lupta fără arme, tot așa și partidul nu-și poate desfășura cu succes munca ideologică fără o armă atât de ascuțită și de combativă cum este presa".

Conținutul tematic al presei sovietice, în constituie construcția comunismului, mobilizarea maselor în îndeplinirea sarcinilor puse de partid, educarea oamenilor muncii în spiritul comunismului, combaterea ideologiei burgheze, a revizionismului, promovarea politicii de pace și înțelegere între popoare.

Presă sovietică are o eficacitate deosebită. Ea seizează inițiativa, valoroasă, popularizează exemplul pozitiv, luptă pentru traducerea în viață a inovațiilor și raționalizărilor. Se știe că de larg s-a ocupat presa sovietică de inițiativa Valentiniei Gaganova, sau de exemplul mecanizatorilor frunțași Buneev, Gontar și Șafki, ajutind la mobilizarea maselor în îndeplinirea sarcinilor mărețe ale septenlului în curs.

Intințiri a 1.000 de directori de ziare americane. "New York Times" scria că: "Presă americană reprezintă azi o industrie, cit și o profesie". De unde tragea și concluzia că directorii întreprinși "trebuie să câștige cel puțin ceva mai mult decât chestionare, sau aflișuri sau pot ramine în alacare". O recunoaștere cinică a mariei adevăr: în lumea capitalistă presa este o afacere, urmărește un câștig, serveste ca și industria pe un patron. Iar patronii sint magistrați trasariștii de presă, cei care încearcă să fabricie "opinia publică", dezinformind și calomniind, zăpăcind oamenii, îndobitocind conștiințele, castind să sabvze capitalismul condamnat la pierde. Ce deosebire flagrantă între restul și reul presei din cele două lumi! Intocmai cum e deosebirea în sânșii dintre capitalismul muni-hund și lumea linăra socialistă, în plinul ei avânt, în timerașca r-dicare spre calmie rivnite ale zorilor comunismului.

In același numir din New York Times, anonimul ziarișt mai scapa scrișniad din dinții ca... experiența arată că ziarele cinstite atrag cititorii". Firește, Numă, că, pentru a-și slui cititorii cu onestitate, pentru a spune adevărul și a nu-și încovia spinarea în fața sacului cu bani patronal, gazetații progresiști și democrații trebuie să infrunte gangșterii presei burgheze, malia ocumă și patronalului, loamea, șomajul și desora închisoarea. În ciuda acestora însă, în lumea capitalistă se ridică gazetații de talia lui Manolis Glezos și Henri Alleg care riscind-și viața spun maselor adevărul și le îndeamnă să meargă fara sovală pe drumul luptei pentru progres, pace, libertate.

In această zi de 5 mai, srbătoare a presei, gazetații din R. P. R., alături de cei din toate țările socialiste trimitt colegilor lor din U.R.S.S. salutul lor fierbin-

te, cuvint de admirație și recunoștință adință pentru mărețul exemplul dat. Căci presa din R.P.R., călăuzită de Partidul Muncitoresc Român, a cărui armă ascuțită este, învătă mereu în mod creator din nesecata sursă de bogăție a ideii și măiestria publicistică iar ziariștii romini se străduiesc să fie ortacii demni ai iubitului nostru partid în marea sa cauză de mobilizare a poporului muncitor la opera de zidire a socialismului. Folosind în mod creator experiența presei sovietice, a presei comuniste internaționale, acordind o mare atenție valorificării propriei ei tradiții revoluționare presa din țaria noastră în frunte cu "Scinteia" își îndeplinește cu fidelitate rolul de luptător pentru raspindirea și aplicarea politicii partidului, a ideilor marxism-leninismului. Presă noastră are în centrul preocupărilor sale lupta pentru înlăptuirea sarcinilor trasate de partid în demeniul dezvoltării economice și al ridicării nivelului de trai; material și cultural al poporului. Slujind interesele poporului presa noastră este și nu mai citită ci și scrisă de masele de oameni ai muncii. Prin larma și mereu crescindă rețea de corespondenți voluntari, ea e legată direct, nemijlocit de masele muncitoare, de năzuințele și gindurile noastre.

Succesele pe care le-a dobândit și le dobândește presa noastră se datorează conducării permanente, îndrumării pline de grijă a partidului. Cu deosebită atenție se preocupă partidul și de îndrumarea presei de tineret și copii, astfel încât aceasta să fie un mijloc important de mobilizare a tinerilor la opera de construcție socialistă un puternic instrument de educare comunistă a tinerelor generații.

Acum o săptămână, cu ocazia

## La mormintul lui George Enescu

PARIS 4 - Corespondentul Agerpres transmite: Cu prilejul împlinirii a cinci ani de la moartea lui George Enescu, miercuri dimineață a avut loc o ceremonie comemorativă la cimitirul Pere Lachaise din Paris, unde se află mormintul mare-ui muzician român.

La această ceremonie au luat parte numeroși reprezentanți ai vieții culturale franceze, muzicieni, scriitori, printre care Jacques Feschatte, director general al Școlii Normale de Muzică, Yvonne Astruc, violonistă, marchizul de Gentaut-Biron, președintele concursurilor Marguerite Long-Jacques Thibaud, Gergette Caevt, profesor la Conservatorul național de muzică, Robert Soelens, violonist și alții, precum și reprezentanți ai Ministeriului Afacerilor Externe al Franței, ai Asociației de prietenie Franța-România. Au participat de asemenea membri ai legației R.P. Romine la Paris și membri ai coloniei romine.

Mareea Bălnescu, ministrul R. P. Romine la Paris a depus la mormintul marelui muzician o coroană din partea Legației R. P. Romine, iar Ligia Macovei, reprezentantului permanent al R.P. Romine la U.N.E.S.C.O., a depus o jerbă de flori din partea oamenilor de artă din R. P. Romine.

Scriitorul Emil Seitz, vicepresedinte al Uniunii mondiale a intelectualilor a evocat figura lui George Enescu aducind omagiu oamenilor de artă francezi.

## Dr. Nkrumah ales președinte al Republicii Ghana

ACCRA 4 (Agerpres). - In luna aprilie in Ghana a avut loc un plebiscit popular in problema noii constitutii. Populatia trebuia de asemenea să aleaga un președinte. Dupa cum transmite agentia France Presse noua constitutie a Ghanei a fost aprobată cu 877.315 voturi. S-au înregistrat 131.425 de voturi contra. Primul ministru dr. Nkrumah a fost ales președinte al Republicii. El a intrunit 1.016.076 voturi și 124.623 voturi au fost date candidatului opozitiei.

## Presă burgheză despre ea însăși

Cum arată "libertatea presei" în țările capitalului - In țările capitaliste este viturată cu multă insistență ideea potrivit căreia presa ar fi "liberă". Aceasta, deși pentru nimeni nu este un secret faptul că majoritatea ziarelor din țările capitaliste, tipografiile, fabricile de birnie și cerneală, clădirile redacțiilor, aparțin unor mari grupuri financiare, unor proprietari burghezi în presei, este organizată o activitate permanentă de înclerare a maselor. Instrumentul docil în mînile marii finanțe de presă burgheză are libertatea de a luda uciurile imperialismului, exploatarea cruntă a oamenilor muncii, suprimarea oricărui drepturi.

Iată de altfel ce spun unele gazetați burgheze despre "libertatea" presei capitaliste: "Ziarul vest german "SÜD-DEUTSCHE ZEITUNG" din 25 aprilie a.c. relatea următoarele, într-un articol: "Ziarele acestea s-a intrunit în Sala Congresului din Berlin prima conferință a ziariștilor germani... Rudolf Heisler (München) a susținut ca drepturile redacțiilor să fie delimitate în mod exact față de editura astfel încât să nu se poată face abuz de dreptul editorilor de a da directive

Acum, în fața presei noastre stau sarcini deosebite. Indotriri mari și pline de răspundere ne revin noii gazetați comunisti în îndeplinirea sarcinilor ce vor decurge din luminosul program al desăvîrșirii construcției socialiste pe care-l deslășoară schița planului de perspectivă de 15 ani și proiectul planului de dezvoltare economică pe șase ani ce vor fi dezbătute de cel de-al III-lea Congres al P.M.R. Aceasta dune cu țaria în fața presei noastre necesitatea ridicării pe o treaptă mai înaltă a eficacității activității sale în domeniul economic.

Străduindu-ne să-și merite pe deplin înalta ei menire de armă încercată a partidului în opera de construcție socialistă, presa noastră este totodată o militanță vie pentru politica de pace, de coexistență pa